智浪教育—普惠英才文库

第五届“学用杯”全国数学知识应用竞赛

九年级决赛试题

一、（本题20分）判断与决赛

利群商店积压了100件某种商品，为使这批商品尽快脱手，该商店采用了如下的销售方案：先将价格提高到原来售价的2.5倍，再作三次降价处理，第一次降价
[image: image139.png]


，标出“亏本价”；第二次又降价
[image: image2.wmf]30

％

，标出“破产价”；第三次再降价
[image: image3.wmf]30

％

，标出“跳楼价”．三次降价销售结果如下表所示：

	降价次数
	一
	二
	三

	销售件数
	10
	40
	一抢而光


（1）如果一名消费者以促销的三种价格各买了一件该商品，请你通过计算说明相对于原售价，该消费者在促销活动中是否得到了实惠？

（2）按新销售方案全部售完该商品，与按原价全部售完该商品相比，哪一种方案商场更赢利？

（3）请结合（1），（2）的计算结果谈谈你对本销售方式的看法．

二、（本题20分）操作与探究

[image: image1.wmf]30

％

九年级（1）班为即将到来的“五·一”国际劳动节排练节目时需要3个底面圆半径为10厘米，母线长为20厘米的圆锥形小红帽（不计接缝损失）．

（1）试确定这种圆锥形小红帽侧面展开图（扇形）的圆心角的度数；

（2）现有宽为40厘米的矩形布料可供选用，按照题目要求在图1中画出使布料能充分利用（最省料）的示意图，并求出矩形布料的长至少为多少厘米．

三、（本题20分）图象与信息

[image: image114.wmf]O

在对口扶贫活动中，企业甲将经营状况良好的某消费品专卖店，以5.8万元的优惠价转让给了尚有5万元无息贷款还没有偿还的小型残疾人企业乙，并约定从该店经营的利润中，首先保证企业乙的全体职工每月最低生活费的开支3600元后，逐步偿还转让费（不计利息）．从企业甲提供的相关资料中可知这种消费品的进价是每件14元；月销售量
[image: image4.wmf]Q

（百件）与销售单价
[image: image5.wmf]P

（元）的关系如图2所示；维持企业的正常运转每月需最低生活费外的各种开支2000元．

（1）试确定月销售量
[image: image6.wmf]Q

（百件）与销售单价
[image: image7.wmf]P

（元）之间的函数关系式．

（2）当商品的销售单价为多少元时，扣除职工最低生活费后的月利润余额最大？

（3）企业乙依靠该店，最早可望在几年内脱贫？

四、（本题20分）综合实践应用

图3是王老师休假钓鱼时的一张照片，鱼杆前部分近似呈抛物线的形状，后部分呈直线形．已知抛物线上关于对称轴对称的两点
[image: image8.wmf]BC

，

之间的距离为
[image: image9.wmf]2

米，顶点
[image: image10.wmf]O

离水面的高度为
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2

3

米，人握的鱼杆底端
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离水面
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1

3

米，离拐点
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的水平距离
[image: image15.wmf]1

米，且仰角为
[image: image16.wmf]45

°

，建立如图4所示的平面直角坐标系．

（1）试根据上述信息确定抛物线
[image: image17.wmf]BOC

和
[image: image18.wmf]CD

所在直线的函数表达式；

（2）当继续向上拉鱼使其刚好露出水面时，钓杆的倾斜角增大了
[image: image19.wmf]15

°

，直线部分的长度变成了1米（即
[image: image20.wmf]ED

长为1米），顶点向上增高
[image: image21.wmf]2

3

米，且右移
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2

米（即顶点变为
[image: image23.wmf]F

），假设钓鱼线与人手（点
[image: image24.wmf]D

）的水平距离为
[image: image25.wmf]1

2

4

米，那么钓鱼线的长度为多少米？
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五、（本题30分）材料作文

[image: image115.wmf]20

材料一：

亲爱的同学们，你一定见过娱乐明星漫画吧！你能看出右边的歌星是谁吗？张学友！不错！尽管画得很夸张，但我们仍然一眼就能看出．这是因为虽然画像是夸张的、变形的，但画中人物的“特征不变量”在漫画中明显地表现出来了．我们在解决某些数学问题时，也应学会抓不变量，利用不变量解决问题．比如：

将9个数字1，2，3，4，5，6，7，8，9任意排列，组成的所有九位数中，质数的个数是多少？显然我们不可能将所有九位数一一列举，再一一验证．

如果注意到这九个数字的和是45，能被3整除，因而所有的九位数都是3的倍数，问题就迎刃而解了：所有这些九位数中，质数个数为0．

材料二：

一年一度的春节联欢晚会不仅仅是老百姓不可缺少的“年夜饭”，也成了企业展示自己的大舞台
[image: image27.wmf]—
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前仆后继，只为争得在“春晚”上露个脸．

据了解，直接在春节联欢晚会前后播出的套装广告时间为10分钟，加上晚会上两次报时广告，时长各十秒．这样算来“春晚”广告时长总共为620秒．620秒的广告费价值多少呢？请看下面提供的资料：

春晚广告四种主要形式

报时广告：966万

央视春晚在20时和零时分别有时段报时．20点与零点两个报时广告的起价分别为539万元与966万元．

贺电广告：1000万

在春晚进行当中，主持人会以刚刚收到贺电的形式告诉观众××单位给观众拜年，祝愿新年快乐．贺电是央视赠送给投放额度在1000万元以上的企业的．

字幕广告：500万

春晚结束之际，电视上会出现一些央视的鸣谢单位，这些单位就是投放央视广告额超过500万元或购得晚会片尾鸣谢字幕的企业．

冠名广告：4508万

“2006年我最喜爱的春节晚会节目评选”独家冠名，被杭州民生药业以4508万元夺取．

阅读以上材料，你有什么体会？是否觉得生活与数学有很强的互融性？请结合你的学习、生活实际，写一篇数学小短文，字数控制在600字以内．

六、（本题40分）数学作文

从下列题目中任选其一，联系相关知识及现实生活，写一篇数学作文，字数控制在1000字左右．

1．一堂有趣的数学活动课

2．我说统计

3．游戏与数学

4．我在生活中用数学

5．我与学用杯竞赛

6．数字0是数学中的一个极为重要的角色，它活泼、机灵、神通广大，但又“调皮”、“桀骜不训”．如果能充分理解、把握它的脾气和秉性，它能帮你排忧解难，否则，它也会使你误入歧途，吃尽苦头，甚至碰得“头破血流”．我国著名数学家、数学教育家傅种孙先生说过，要想学好数学，就要“问道于零”．请自拟题目，谈谈你对这段话的理解．

参考答案

一、解：（1）设原价为
[image: image28.wmf]x

元，则在促销活动中该消费者各买一件商品共花费
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（元）．
3分

而按原价购买三件该商品需
[image: image30.wmf]3

x

元．
6分

所以该消费者在此次促销活动中没有得到实惠．
8分

（2）按原价出售时，销售金额为
[image: image31.wmf]100

x

．
10分

按促销价出售时，销售金额为：


[image: image32.wmf]3

2.50.7102.50.70.7402.50.750109.375

xxxx

´´+´´´+´´=

．
13分

因为
[image: image33.wmf]109.375100
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，所以新销售方案商场更赢利．
15分

（3）视解答情况给0~5分．

二、解：（1）设圆心角的度数为
[image: image34.wmf]n
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，则
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所以
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．所以此圆锥形小红帽侧面展开图的圆心角度数为
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．
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（2）因为扇形的圆心角为
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o

，圆锥母线长为
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厘米，所以这个扇形的半径为
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厘米的半圆．如图1所示，当三个半圆所在圆两两外切，且半圆的直径与长方形的边垂直时，能使布料得以充分利用．
10分
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如图2，连接
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，
[image: image42.wmf]23

OO

，
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[image: image51.wmf]E

．

因为
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根据勾股定理
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因为四边形
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是矩形，

所以
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，
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因此矩形布料的长至少应为
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三、（1）由图象可知，月销售量
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（百件）与销售单价
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设
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则有
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解得
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（2）设月利润为
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所以当销售单价为
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（3）设
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所以，企业乙最早在4年内脱贫．
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四、解：（1）由已知，得
[image: image90.wmf]1

1

3

C

æö

-

ç÷

èø

，

．

设抛物线
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设直线
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（2）由已知，得
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设这时抛物线的函数表达式为
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又由已知
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